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12/14-03
dako pr GmbH, Leverkusen
Internationaler Kunde für Dako PR

Mit der "Interessengemeinschaft CEFEP" (Celle) gewinnt die Leverkusener Agentur Dako PR jetzt einen international tätigen Neukunden: Die CEFEP ist ein 2012 gegründeter europäischer Verband, der die Anliegen führender Hersteller von technischen Dämmstoffen vertritt. Dazu gehören bei​spiels​​weise namhafte Unter​nehmen wie Armacell und Kaimann (Deutschland), NMC (Belgien) und Union Foam (Italien). Diese stellen flexible Elastomer- und Polyethylen-Dämmstoffe her, die für die Isolierung von Rohrsystemen und anderen technischen Anlagen verwendet werden. Als Sprachorgan der Branche möchte die CEFEP die Vorteile ihrer Produkte europaweit und herstellerneutral kommuni​zieren sowie Anwendern bei der Produktauswahl Orien​tierungs​hilfen bieten. Im Fokus der Kommunikation stehen dabei die neue Verbands-Webseite, begleitende Online-PR-Maßnahmen sowie die hersteller​übergreifende Presse- und Medienarbeit. Die Kommunikation erfolgt dabei grund​sätzlich mehrsprachig und wird komplett von Dako PR umgesetzt. „Unsere internationale Erfahrung bei ähnlichen Kundenprojekten war für die CEFEP sicher ein ausschlag​gebendes Kriterium bei der Auswahl des PR-Dienstleisters“, erklärt Agenturchef Darko Kosic (41). Die spezialisierte PR-Agentur ist seit mehr als zehn Jahren eine verlässliche Größe für erklärungsintensive Themen im Bereich der B-to-B-Kommunikation – bundesweit und international.
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Zusammenfassung

Auftrag:

Europäische Verbandskommunikation 


der CEFEP
Auftraggeber:
European FEF and PEF Interest Group (CEFEP, Celle)
Agentur: 

dako pr corporate communications GmbH, Leverkusen
Gesamtauftrag: 
·  Kommunikationsberatung 

·  Erstellung einer mehrsprachigen Verbands-Webseite
·  begleitende Online-PR-Maßnahmen
·  Presse- und Medienarbeit (europaweit)  
Bildunterschriften
[14-03 Team-Besprechung]
Für die Interessengemeinschaft CEFEP: Das Team von Dako PR (Leverkusen) verantwortet künftig wesentliche Teile der Ver​bands​​kommunikation, die europaweit umzusetzen ist.
Foto: dako pr, Leverkusen

[14-03 Logo]
CEFEP: Der europäische Verband besteht aus neun namhaften Herstellern von Dämmstoffen für die technische Isolierung. Seit seiner Gründung im Jahr 2012 vertritt er die Interessen seiner Mitglieder in wichtigen europäischen und nationalen Gremien.
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