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Leipfinger-Bader KG

In die Zukunft investiert

Offizieller Startschuss für modernisiertes Ziegelwerk von Leipfinger-Bader in Schönlind 

Mit einer offiziellen Eröffnungsfeier wurden am 10. Mai die umfangreichen Modernisierungsarbeiten im Ziegelwerk Schönlind (Vilseck, Oberpfalz) abgeschlossen: Rund 150 geladene Gäste aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft überzeugten sich vor Ort von den runderneuerten Anlagen des Unternehmens Leipfinger-Bader. Festredner der Veranstaltung war Landtagsabgeordneter Dr. Harald Schwartz. Der CSU-Politiker sowie Firmenchef Thomas Bader würdigten dabei die besondere Bedeutung des Werks als wirtschaftliches und ökologisches Leistungszentrum für die nordbayerische Bauwirtschaft.

Angekündigt war die umfangreiche Modernisierung im Ziegelwerk Schönlind bereits Ende 2018. Den Worten folgten schon bald Taten: Mit Jahresbeginn 2019 fiel der Startschuss für das dreimonatige Großprojekt, sodass das Ziegelwerk von Leipfinger-Bader am Standort Vilseck-Schönlind nun in neuem Glanz erstrahlt. Am 10. Mai wurde es feierlich eingeweiht. Dreh- und Angelpunkt der Modernisierungsmaßnahmen war die Erneuerung des Tunnelofens – das Herzstück der Mauerziegel-Produktion. Dieser ist nun energetisch auf dem neuesten Stand. „Damit senken wir Energieverbrauch sowie CO2-Ausstoß deutlich und machen unsere Mauerziegel noch umweltfreundlicher und hochwertiger“, erklärt Thomas Bader, Inhaber der Ziegelwerke Leipfinger-Bader. Außerdem wurde das Ziegelwerk durch die Installation weiterer neuer Anlagen – darunter eine Trocknereinfahrbühne, eine Schleifanlage sowie eine Transport- und Gleisanlage – auf den aktuellen Stand der Technik gebracht. Die vorhandenen Gebäude sind zudem durch Dach- und Fassadenarbeiten aufgewertet worden. Rund acht Millionen Euro hat Leipfinger-Bader in das Großprojekt investiert.

Wirtschaftliches und ökologisches Leistungszentrum

Die Modernisierung des Werks zahlt sich nicht nur energetisch und ökologisch aus, auch die Qualität der produzierten Mauerziegel ist weiter gestiegen. Seit Übernahme der früheren Ziegelei Merkl im Jahr 2014 hat Leipfinger-Bader Maßnahmen für insgesamt rund 15 Millionen Euro umgesetzt. „Wir verstehen dieses Großprojekt als starkes und langfristiges Bekenntnis zum Standort Schönlind zur sicheren Versorgung des nordbayerischen Raums“, erläutert Bader. 

Ein weiterer Grund für die gute Entwicklung des Standorts sei die Innovationskraft des mittelständischen Unternehmens. „Unser Markenzeichen ist, dass wir mit dem vermeintlich ausgereiften Ziegel nie stehenbleiben, sondern stetig daran arbeiten, ihn noch besser zu machen“, sagte Bader. So entstehen in den Ziegelwerken von Leipfinger-Bader etwa innovative Ziegel-Holz-Hybridbaustoffe. Die Mauerziegel der „Unipor Silvacor“-Produktfamilie vereinen mit einem Holzanteil von 65 Prozent die Themen Umweltschutz, Wohngesundheit und Wertbeständigkeit. Der bayerische Landtagsabgeordnete Dr. Harald Schwartz (CSU) lobte den Standort als Leistungszentrum der Bauwirtschaft in seiner Festrede: „Leipfinger-Bader ist einer unserer Hidden Champions und beweist: Gute Arbeitsmöglichkeiten gibt es auch abseits der großen Metropolen bei uns im ländlichen Raum.“ Nach der feierlichen Einweihung konnten sich rund 350 Anwohner und Mitarbeiter im Rahmen einer Betriebsbesichtigung schließlich selbst ein Bild vom instandgesetzten Ziegelwerk machen.
ca. 3.200 Zeichen

Hinweis: Dieser Text inklusive Bilder kann auch online abgerufen werden unter www.leipfinger-bader.de (Rubrik Unternehmen/ News) oder www.dako-pr.de.


Bildunterschriften

[19-03 Feierliche Einweihung]
Mit rund 150 geladenen Gästen wurde am 10. Mai das modernisierte Ziegelwerk in Schönlind feierlich eingeweiht. Zu diesem Anlass überreichte Vilsecks CSU-Vorsitzender, Markus Graf (li.), eine gravierte Deckenrandschale an Firmenchef Thomas Bader. 
Foto: Leipfinger-Bader


[19-03 Ziegelwerk Schönlind]
In einem dreimonatigen Großprojekt wurde das Ziegelwerk in Schönlind umfassenden Modernisierungsmaßnahmen unterzogen. 
Foto: Leipfinger-Bader

[19-03 Tunnelofen]
[bookmark: _GoBack]Herzstück der runderneuerten Anlagen ist der modernisierte Tunnelofen. Aufgrund der energetischen Überarbeitung werden sowohl Energieverbrauch als auch CO2-Ausstoß in der Mauerziegel-Produktion reduziert. 
Foto: Leipfinger-Bader
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