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Leipfinger-Bader KG
Werk Schönlind der Ziegelei Merkl wird Teil der Ziegelwerke Leipfinger-Bader
Vatersdorf / Schönlind (d-pr): Das Werk Schönlind der Ziegelei Merkl OHG (Vilseck-Schönlind) wird mit sofortiger Wirkung Teil des Unternehmens Leipfinger-Bader (Vatersdorf/ Puttenhausen). Darauf haben sich die Unternehmenseigner jetzt gemeinsam verständigt. Die eigens hierzu gegründete Leipfinger-Bader GmbH & Co. KG erwirbt dabei die wesentlichen Vermögens​gegenstände des Geschäftsbetriebs des Ziegelwerks Schönlind, darunter Immobilien, Produktionsanlagen und Tongruben. Verpflichtungen und Verbindlichkeiten werden nicht über​nommen. Sämtliche Arbeitsplätze bleiben erhalten. Leipfinger-Bader will künftig am Standort Schönlind in der Oberpfalz größere Investitionen tätigen – mit dem Ziel, die Qualität der Mauerziegel weiter zu verbessern sowie den Absatz von wärmedämmenden Plan- und Blockziegeln zu erhöhen.
Das Merkl-Werk in Schönlind gehört ab sofort zu Leipfinger-Bader: Entscheidend für diesen Schritt waren die unternehmerische und soziale Verantwortung beider Vertragspartner. „Für uns war es wichtig, einen Käufer zu finden, der den Ziegeleistandort Schönlind erhält. Hier sind wir uns sicher, mit dem mittelständischen Unternehmen Leipfinger-Bader einen idealen Käufer gefunden zu haben“, erklärt Hansludwig Merkl, Mehrheitsgesellschafter der Ziegelei Merkl OHG. Bei beiden Partnern handele es sich um Familienunternehmen mit großer Ziegeltradition und entsprechender Verantwortung für ihre Region. Diese Unternehmenskultur will Leipfinger-Bader künftig auch in Schönlind (Gemeinde Vilseck) fortführen. Schönlind wird dadurch zum dritten Produktionsstandort des Unternehmens nach Vatersdorf (Gemeinde Buch am Erlbach) sowie Puttenhausen (Gemeinde Mainburg).
Wichtiger Schritt für Unternehmensentwicklung
„Der Erwerb des Produktionsstandorts Schönlind ist für Leipfinger-Bader ein wichtiger Schritt in der Unternehmensentwicklung“, betont Thomas Bader, Inhaber der Ziegelwerke Leipfinger-Bader. Das in fünfter Generation geführte Familienunternehmen will auch in Zukunft weiter wachsen, wenn es „strategisch sinnvoll“ ist. „Leipfinger-Bader existiert seit über 140 Jahren und hat sich insbesondere in den letzten drei Jahrzehnten den Ruf einer Top-Ziegelmarke mit hoher ökologischer und sozialer Nachhaltigkeit erarbeitet – und das über Süddeutschland hinaus“, so Bader.
Zu diesem Ruf passt auch die Ankündigung des Unternehmens, dass alle 24 Arbeitsplätze in Schönlind erhalten bleiben. Mittelfristig ist sogar die Einstellung weiterer Mitarbeiter vorgesehen. Denn Leipfinger-Bader plant größere Investitionen in der Oberpfalz. „Wir wollen die Qualität am Standort Schönlind möglichst bald ausbauen und unsere Kapazitäten im Bereich wärmedämmender Plan- und Blockziegel der starken Nachfrage anpassen“, so Bader. Für die bestehenden Kunden des Hauses Merkl ändert sich zunächst nichts: Alle bisherigen Produkte bleiben lieferbar. Mittelfristig will Leipfinger-Bader den Kunden ein größeres Produktsortiment verknüpft mit einem hohen Serviceangebot bieten. „Vor diesem Hintergrund freuen wir uns auf eine partnerschaftliche Zusammenarbeit mit den Bauherren, Architekten, Bauunternehmern und Baustoffhändlern aus der Region – und hoffen, dass man nach Merkl jetzt auch unserem Haus die Treue hält“, erklärt Thomas Bader.
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[14-07 Merkl-Firmengelände]

Gehört ab sofort zum Familienunternehmen Leipfinger-Bader: das traditionsreiche Merkl-Werk in Vilseck-Schönlind (Oberpfalz). 
Foto: Ziegelei Merkl.
[14-07 Thomas Bader]
Führt ab sofort den traditionsreichen Ziegeleistandort in Schönlind fort: Familien​unternehmer Thomas Bader, Inhaber der Ziegelwerke Leipfinger-Bader.
Foto: Leipfinger-Bader.
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