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Mauerwerk mit Mehrwert
Optimierte Baustelle: Einbaufertige Ringanker-Dämmschalen reduzieren Aufwand und Kosten 
Effizient arbeiten bei höchster Qualität: Das sind die Ansprüche moderner Bauunternehmen. Beiden Faktoren entsprechen die neuen Ringanker-Dämmschalen der Unipor-Gruppe (München). Zur Aufnahme horizontaler Lasten eingesetzt, optimieren sie das Bauhandwerk dank entfallender Abschalarbeiten und sparen so Zeit und Arbeitskraft. „Gerade im Mehrgeschossbau sind die als Systemlösung erhältlichen Bauteile von großem Nutzen: Sie vereinfachen das Legen der ab zwei Vollgeschossen notwendigen Ringanker – bei gleichwertigen statischen Eigenschaften“, erklärt Dr.-Ing. Thomas Fehlhaber von der Unipor-Gruppe.
Ringanker sind in Gebäuden häufig unerlässlich. Ob im Mehrgeschossbau, bei besonders ausladenden Bauwerken oder großen Öffnungen in der Wand: Sie gewährleisten die notwendige Unterstützung bei der Aufnahme von Zugspannungen und Druckkraft. Da ihre Anbringung in jeder Deckenlage erforderlich ist, verursacht die Installation einen erheblichen Mehraufwand. Denn konventionell werden hier Abschalarbeiten oder die Verwendung von U-Schalen nötig. Dies kostet nicht nur Material und Zeit, sondern begünstigt auch ungewollte Kältebrücken. Für Abhilfe sorgt jetzt eine innovative Idee aus dem Hause Unipor: die neue Ringanker-Dämmschale (RDS). Bereits einbaufähig geliefert, gestaltet sie die Verarbeitung einfach, schnell und kostengünstig.
Vielfalt macht flexibel
Gefertigt werden die statischen Bauteile mittels zweier Dämmschalen aus formstabilem, profiliertem Neopor-Kunststoff. Fest verbunden durch stählerne Distanzbügel, sind sie zudem beidseitig mit einer Ziegelschale versehen. „Dies sorgt für einen homogenen Putzgrund auf der Innen- und Außenseite“, betont Unipor-Geschäftsführer Thomas Fehlhaber. Die geraden RDS-Elemente sind in den gängigen Mauerwerksdicken von 30 bis 49 Zentimetern verfügbar. Um eine rundum vereinfachte Lösung als umlaufender Bewehrungsring zu gewährleisten, werden sie durch „RDS-Eckelemente 90 Grad“ in den gleichen Maßen ergänzt. Jeweils zwei V-Nuten garantieren dabei einen kraft​schlüssigen Verbund zwischen Dämmstoffschalen und Beton​kern. Neben Zeit- und Kostenersparnis weisen Ringanker-Dämmschalen noch einen weiteren Vorteil gegenüber der Verwendung von U-Schalen auf:  Da letztere den Raum für das Einlegen von Bewehrung stark einschränken, bieten RDS-Elemente einen bis zu 30 Prozent größeren Querschnitt.
Weitere Informationen zu den neuen Ringanker-Dämmschalen sind direkt bei der Unipor-Geschäftsstelle in München erhältlich – bestellbar per Telefon (089-74986780), Fax (089-74986711) oder E-Mail (marketing@unipor.de).
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Bildunterschriften
[15-24 Detailansicht]
Mit einer Kombination aus geraden und rechtwinkligen RDS-Elementen bietet die Unipor-Gruppe (München) eine rundum optimierte Lösung für das Legen von Ringankern.
Bild: UNIPOR, München.

[15-24 Ringanker-Daemmschale]

Die neue Ringanker-Dämmschale ist eine überzeugende Systemlösung für möglichst optimale Statik. Dank entfallender Schalungsarbeiten erfolgt ihre Verarbeitung einfach, schnell und kostengünstig.
Bild: UNIPOR, München.
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